

ПОТЕРИ НАУКИ

Юрий Васильевич Бабанов

(1931–1995)

30 октября 1995 года после болезни скончался видный представитель казанской геоморфологической школы, профессор кафедры физической географии Казанского педагогического университета Юрий Васильевич Бабанов.

Юрий Васильевич окончил Казанский университет по специализации геоморфология в 1955 году. Затем последовали три года работы в Алтайской геологической экспедиции. В 1958 году он приглашен на должность ассистента кафедры физической географии Казанского государственного университета. В 1962 году Ю.В. Бабанов переходит на работу в лабораторию гидрологии и водного хозяйства бывшего Казанского филиала АН СССР. Спустя два года он защищает кандидатскую диссертацию и в 1965 году становится доцентом кафедры физической географии Казанского педагогического института (ныне университета), с которым были связаны все последующие 30 лет его работы. В течение 10 лет он заведует кафедрой, затем до последних лет жизни был профессором этой же кафедры.

Широк и разнообразен диапазон научных интересов Юрия Васильевича: физическая география, гидрология, четвертичная геология, но прежде всего – геоморфология. Строение речных долин, развитие склонов, региональные и теоретические проблемы формирования поверхностей выравнивания, тектонические структуры и рельеф, влияние рельефа на сток воды – вот краткий перечень вопросов, которые привлекали внимание Ю.В. Бабанова. Но главной, стержневой темой всей его научной деятельности была асимметрия склонов. Этой теме посвящены две монографии ("Асимметрия рельефа: причины и следствия", Казань, 1979; "Формирование и развитие асимметричных склонов речных долин Среднего Поволжья", Казань, 1989), ряд статей и докладов. Для них характерен ярко выраженный историко-генетический подход, в соответствии с которым широко распространенная на востоке Русской равнины инсоляционная асимметрия склонов долин малых рек рассматривается как реликт перигляциального климата плейстоцена. В работах Ю.В. Бабанова содержится анализ не только причин формирования асимметрии склонов, но и ее влияния на все компоненты природного ландшафта, а также на хозяйственную деятельность человека.

Им изучены закономерности развития склонов в различных климато-ландшафтных зонах, особенно современных склонов, формирующих и перестраивающих их процессов в пределах Среднего Поволжья. Для различных типов склонов выделены характерные зоны, взаимоотношения между которыми определяют развитие всего склона в целом. И, наконец, поиск закономерностей развития склонов под воздействием антропогенного стресса.

Юрий Васильевич был прекрасным педагогом и организатором. Его лекции в педагогическом институте и университете пользовались большим успехом у студентов. Он был участником многих университетских экспедиций, одним из авторов первой геоморфологической карты Татарстана, выступал с докладами на многих всесоюзных и международных симпозиумах и конференциях, в том числе ряде пленумов Геоморфологической комиссии РАН.

Юрия Васильевича Бабанова отличали также замечательные человеческие качества: постоянная доброжелательность и внимание к людям, принципиальность и трудолюбие.

Многочисленные ученики и коллеги Юрия Васильевича навсегда сохранят о нем память.

А.П. Дедков, А.М. Трофимов